

昨天上午,南京六合城区发生一起悲剧:7岁的女童莉莉(化名)在“艺途文化艺术培训中心”突遭横祸。小伙伴们在玩耍时,橱柜突然倒下,莉莉被砸中,经抢救无效死亡,另有一女童受轻伤。培训机构称,事发时老师均不在场,橱柜倾倒的原因不明,对于出事原因各方说法不一。目前,该机构已暂时封闭,此事仍在进一步调查。另据了解,该机构未经教育局审批,涉嫌非法办学。

□快报记者 马薇薇



艺途文化艺术培训中心的舞蹈房 本版摄影 快报记者 赵杰



出事现场2号舞蹈房被贴上封条

舞蹈房里,橱柜砸死七岁女童

昨天上午事发南京六合,培训机构被认定属“非法办学”

现场 橱柜砸中女童后脑! 柜子是实木结构,有两米多高

艺途文化艺术培训中心位于六合区王家田菜场旁。记者赶到时,该机构玻璃门关闭,只有两位工作人员在前台忙碌着整理材料,“我们这里暂时不营业了。”其中一人说。进门左手边是1号练功房,旁边的走廊内,两边的教室大门都敞开着。发生事故的位于走廊内的2号练功房,隔着玻璃

可以看到,房内左角的地板上有两大摊血迹,还有一捆白绳,让人揪心。惹祸的柜子已被扶起,仔细查看,柜子是实木结构,有两米多高。

“小孩太惨了!”一位目击者说,昨天上午9点左右,当她看到警车和120急救车赶来时才知道出了事,一大群人涌上三楼,不一

会儿一名小女孩用担架抬了下来,后脑勺全是血,脸色苍白已经昏迷不醒,“估计当时就不行了。”急救车很快就赶到了六合区人民医院,遗憾的是,孩子终因伤势过重抢救无效死亡。事故还致使另一名6岁的女童佳佳(化名)受伤,所幸伤势较轻,送到医院治疗后已于当天下午离开回家。

橱柜为什么会倒?

警方初步查明是女童攀爬导致柜子失衡

当时到底发生了什么情况,导致这一悲剧的发生?艺途文化艺术培训机构的工作人员称,出事的女童莉莉在这里学习舞蹈,刚来没多久。昨天上午,她和其他几个小朋友嬉戏玩耍,在走廊里跑来跑去,随后就不见踪影,老师起初并未留意。不一会儿,值班老师就听到隔壁的练功房内传来“哇哇”的大哭声,跑过去一看,莉莉满脸是血躺在地上,身上还压着橱柜。老师见状赶紧将橱柜扶起,一边拨打110、120。

柜子为何会突然倒塌?培训班的老师均回答“事发时不在现场,不知道原因”。在采访中记者听到了几个猜测的版本。附近的一位市民说,她打听到,几个小孩在练功房内“躲猫猫”,因为橱柜与墙壁之间有缝隙,有小孩想躲进柜子后面,于是就用力挪柜子,结果导致橱柜翻倒。不过这种说法很快遭到否定,有人分析,柜子是实木结构,六七岁的小孩根本推不动,更别提推倒。另一说法是攀爬所致。据受伤女童佳佳的

外婆所述,外孙女曾告诉她,当时莉莉爬橱柜时,柜子突然失衡倒下,莉莉被砸中。后一种说法得到了警方的初步证实。根据民警的走访了解,莉莉姓潘,20日早8时许由其父母送到艺途文化培训中心来上课,后父母就去上班了。因为上课时间还没到,小女孩就跑到2号舞蹈房去玩,后在攀爬一个两米多高的柜子的过程中,柜子倒下来,莉莉就被压在柜子底下。目前,该事件正在进一步调查之中。

调查 “艺途培训”属“非法办学”!

区教育局称该中心并未经过审批

据了解,莉莉的父亲是一个月前将女儿送到这里来学舞蹈的。艺途培训机构的工作人员称,他们刚刚搬到这里不久。此前,机构的名称是艺佳舞和黄老师音乐工作室,暑期开办少儿舞蹈班,此外还有小提琴、吉他以及形体班,开课时间从7月4日至8月17日。出事后这家机构暂停营业,机构的负责人正在派出所协助调查。

六合区教育局职业与社会教育科一位负责人称,经调查发现,

艺途文化艺术培训中心并未经过审批,属于“非法办学”,因此他们无法依照相关规定对这家机构进行查处。“这家机构从未向教育局上报过相关材料。”这位负责人称,只有合法的办学机构他们才有权调查处理。依据是南京市教育局在去年下发的《关于印发〈南京市民办非学历教育机构设置办法〉和〈南京市民办非学历教育机构管理办法〉的通知》,记者看到,管理办法对举办人申办教育机构的

条件、办学场所要求十分严格。

教育局目前已就此事发出了一份紧急的“告家长书”,主要是就此事提示孩子的家长,一定要将孩子送到合法的社会办学培训机构,据了解,经六合区教育局审批的民办非学历教育机构共有11家。教育局将在媒体以及网站上公布名单。记者在调查中发现,仅六合城区长江路上就有四五家大大小小的培训机构,基本都没有在合法名单上找到。

尴尬 非法办学机构归谁管?

教育局和工商局都称“管不了”

这种非法社会机构有没有一个明确的部门来管理?记者随后来到六合区工商局,一位副局长了解情况后称“不归我们管”。他拿出一份《南京市教育局、南京市劳动保障局以及南京市工商行政管理局联席会议纪要》称,鉴于国务院相关规定尚未颁布,南京市、区(县)工商行政

管理部门在发放工商营业执照时,“经营范围中不包含文化教育、职业技能培训等内容。”他说,社会办学机构的上级主管单位,主要仍是教育部门。但这种非法的教育机构,教育局和工商局都称“管不了”,亟待相关文件出台对其进行有效管理。

“真要查处,必须借助各方

的力量。”六合区教育局职社科这位负责人说,就此事,他们已经向区政府提交申请,希望各个部门能联合起来,对这些非法的办学机构进行取缔。她表示,一些有条件的办学机构应尽快来教育局进行审批,早日让自己的身份“合法化”,对孩子和社会负责。

(叶先生线索费80元)

走访 辅导机构安全系数参差不齐

在惨剧发生之后,记者走访了南京市内多家辅导机构,经过观察发现,凡较有规模的辅导机构装修均比较到位,安全系数尚可。

昨天下午,记者走访了位于珠江路地铁站出口龙世中心大厦内的多家辅导班。在一家教育辅导班内,装修较为舒适,教学区域内,除了桌椅板凳之外并没有可以随意移动的家具,地上也铺上了地毯,安全系数比较理想。但是各家辅导机构都有一个相同的问题,就是教室设置过为密集,教学空间狭窄,对于较为调皮喜爱嬉闹的孩子来说是个安全隐患。

在一栋位于新街口商圈内的写字楼里,有一层里面的办公区几乎全部租给了各个教育机构。在一家倡导“一对一”教学模式的培训机构内,教室的入口的墙

面上贴着《安全须知》,其中就有关安全问题作出了详细的规定,比如每个小班都要配备值班班主任;在上课途中,学生如果要离开教师,必须要打报告;安全检查员每月都要检查一次栅栏、消防栓等安全设施等。

在《安全须知》旁边,还贴了一张紧急情况逃生图,其中用箭头把逃生路线都标注了出来。可记者走进安全通道,却发现推开门后,里面是黑漆漆的一片,摸着黑去开灯,却发现开关已经从墙面上脱落下来了,电线都已经冒了个头出来,看来已经坏了很久了。记者再往前走几步还差点被绊了一跤,原来地面上还堆着一包垃圾。据该楼层的保洁人员介绍,当他们把垃圾袋装后,在集中处理前,有时候会把垃圾暂时放在楼道口。

实习生 刘旌 记者 陈志佳

提醒 合格民办培训机构名单可查

南京市教育局职社处处长梁晓峰表示,正是因为担心孩子们在暑假前往非法办学机构学习,南京市教育局特别在6月20日的现代快报B34版上刊登了“2011年全市教育系统民办非学历教育机构督导评估结果”的公告。市民可以选择其中的合格办学单位学习。其中达到“合格”标准的教育机构有356所;达到“基本合格”的有43所;限期整改的有12所、不合格的有3所、停止办学16所。新审批暂未参加督导评估的教育机构有35所。“所有的合法办学机构,不仅在审批时就对学校的消防、房屋建筑的安全有严格要求,而且会有市、区、县的常规监督。”梁晓峰表示,所有社会办学机构和公办学校一样,都必须有安全预案。而在今年被限期整改的社会办学机构中,就有因房屋安全不达标的机构,这样的机构主管部门会提出相应的要求,保证学生的安全。

目前,市民可以通过南京民办教育协会(www.njmbyj.cn)等网站查到合格民办教育机构的名单。

南京市教育局安全处处长张晓惠也表示,暑假期间上辅导班的孩子,家长在报名时要注意其是否具备办学资质,并对环境、设施进行实地考察,关注是否存在

安全隐患。各中小学已在放暑假前对学生进行了安全教育,但对于未成年人,希望在校外时家长也能时常提醒孩子注意安全。

记者在南京校园安全信息网上看到,早在6月下旬放暑假前,南京市教育局安全处就下发通知,为了防止暑期安全事故的发生,要求学校对学生重点围绕溺水、交通、消防、防暑等暑期多发生主题进行安全教育,内容包括阅读暑期安全手册、学习安全知识、参加安全知识测试、回顾安全事故、发现安全隐患等。同时还特别要求学校对暑假期间预防学生溺水进行提醒,包括增强学生防溺水意识,教会学生防溺水以及溺水后自救技能。并对每一位学生和家给予安全提示,告诫青少年儿童家长或监护人履行监管责任,预防溺水事故发生。要明确要求学生不到无安全设施、无救护人员的水域游泳,不在无家长或老师带领下私自下水游泳;不擅自与同学结伴游泳;不会游泳尽量不到水边玩耍。要求学生一旦发现同学下水游泳要及时劝阻,遇到险情要迅速就近呼救,请有救护能力的人来进行救护或打110求助,不要贸然施救落水人员,确保自身安全,防止连锁溺水事故的发生。

快报记者 黄艳